



西班牙改变世界 控球的博弈

所谓的西式风格，简单地说就是以短传为主，人人具备传控能力，重视前场反抢。当皮球在自己脚下控制时，会有至少5个接应点；皮球不在脚下，迅速形成多人围抢。从国家队层面上的欧洲杯冠军到世界杯冠军，青年军的U21、U19、U17的欧青赛冠军，西班牙各个年龄段的国家队一次次举起冠军奖杯时，西班牙球员自然成为了众人眼中的香饽饽。

全欧都成西班牙“脑残粉”：英超西班牙球员4.5倍于07-08赛季

西班牙本土球员占西甲的比重达到了61.7%，远比英超、德甲、意甲本土化高。离开伊比利亚，西班牙球员也混得相当好。2013-2014赛季有32名西班牙球员在英超效力，占英超总人数的9.1%，是西班牙球员的接受大户，其中最有代表性的自然是曼城的大卫·席尔瓦、纳瓦斯，阿森纳的阿尔特塔、卡索拉以及曼联的马塔这样的中场核心球员，斯旺西更是有多达8人的西班牙军团！意甲联赛也有11人来自西班牙，由尤文锋霸略伦特和那不勒斯的卡列洪以及上赛季大红大紫的佛罗伦萨边锋华金领衔。而在德甲赛场上虽然只有6名西班牙球员，但拜仁的马丁内斯和蒂亚戈却是五十年德甲的标王和公认的哈维接班人。

除了西班牙球员在各大联赛热的发烫以外，一大批秉承着西班牙传控打法的教练们也开始把“TIKI-TAKA”的春风吹遍了欧洲。在最崇尚身体对抗的英格兰，以佩莱格里尼、马丁内斯、波切蒂诺为代表的西班牙派教头均在赛季末收获了理想的战绩，波切蒂诺麾下的圣徒更是以场均58.6%的场均控球率、81.4%的传球成功率排名全欧洲场均控球率第7、英超第一。尽管斯旺西在赛季中期炒掉了小劳德鲁普，但从罗杰斯时代传承至今的传控打法已经深入骨髓，本赛季交出了57.3%的控球率，仅次于57.6%的冠军曼城排名英超第三。控球已经不再属于传统豪强，小球队也开始用控球迎来他们的春天。

离开英格兰，保持控球的理念也在

亚平宁和日耳曼的土地上发光发热。瓜迪奥拉和贝尼特斯这两位西班牙教头自不必多说，拜仁更是以场均71.2%的控球率冠绝欧洲，场均652脚短传占所有传球的87%。送别了老帅泽曼，告别了他疯狂进攻模式的罗马也走上了控球至上的道路，场均58.9%的控球率全欧第5，最终也帮助他们击败了米兰双雄和紫百合的阻击，以意甲第二的身份重回欧冠赛场。

西班牙傲立群雄的足球，引发全世界疯狂模仿。德国足球崇尚铁血、纪律、身体，但现在的日耳曼军团也开始走小清新的道路。瓜迪奥拉执教拜仁，移植巴萨传控足球，无锋阵、“TIKI-TAKA”这些此前跟德国足球绝缘的东西，竟然成了勒夫的最爱。

控球不是你想控就能控

“TIKI-TAKA”很犀利，一旦用起来的确很难对付，但除了高位防守有反击空间以及害怕冲击之外，还有一个问题就是不容易转型。使用“TIKI-TAKA”战术，需要队中有多名技术、意识、默契以及体能均不错的球员来主导，巴萨的配置是3名中场，1-2名前锋以及1-2名后卫来组成队中的传球“朋友圈”，使用“TIKI-TAKA”战术的时候，需要高度的集中，以便使快速的短传达到“熟极而流”的地步，但当战术完善成熟后，因为“熟极而流”了，他们反而很难会有踢其他类型足球的思路——即便他们可以说是世界上创造力最强的球员。

这些原因，也导致了使用“TIKI-TAKA”战术的球队很少有备用战术，本赛季瓜迪奥拉的拜仁也重塑过“TIKI-TAKA”，但结果是，拜仁踢出了类似巴萨式的足球，但似乎变不回上赛季的那支拜仁。其实这一点，瓜迪奥拉和他的接班者也曾考虑过，瓜迪奥拉引入过伊布来协调战术的平衡点，但伊布无法融入体系，也不能带动新的体系形成。而本赛季马蒂诺曾多次让梅西回到右边锋的位置，这样的变化除了保护梅西之外，也是希望能够有新的战术变化，但这些尝试都没有取得理想的效果。

瓜迪奥拉一直强调：“没有球权，你要马上抢回来。在前场抢到皮球，你距离球门只有30米，这比你在后场抢下球之后距离球门80米好得多。”但难处在于，6秒逼抢（6秒时间内，前场球员对对方进行高强度和高密度的围堵拦截，如果不成功，就退回自己的位置）对体能和积极性要求很高。瓜迪奥拉的巴萨执行了3年“6秒原则”，但到第4年，比拉诺瓦、马尔蒂诺时代，巴萨丢掉这一至尊法宝。

博斯克的西班牙，在经历巅峰之后也开始暴露出问题。2012年欧洲杯，西班牙的控球战术发挥到极致，用传球、倒脚消磨对手的意志力，无论对手如何发力，总感觉一拳打在棉花上。西班牙每完成1次射门，需要进行58次传球（葡萄牙每1次射门只需要30次传递，意大利32次）。到了2013年联合会杯，西班牙则遇到近5年来最大的危机。博斯克的无锋阵型，靠着一群中场传球、控球，节奏和速率越来越慢。意大利《米兰体育报》甚至讽刺，“西班牙就知道控球，进球太少，就像手淫。”前法国国脚左闸利扎拉祖也表示：“西班牙这么踢，前戏充足，但就是缺乏应有内容。”博斯克倒是不以为然，幽默的反击：“性不就是最后一下吗？能射就好啊。”结果决赛中，西班牙占据57%的控球率，但有效进攻并不多。巴西用8次犯规阻击伊涅斯塔，用古斯塔沃和保利尼奥疯狂夹击哈维，很轻松的就切断西班牙的控球。

（本报综合）

控球的博弈：围剿“TIKI-TAKA” 穆帅“摆大巴”

“TIKI-TAKA”在世界足坛地位的确立是在2008年欧洲杯上西班牙队夺冠，但真正意义上的“TIKI-TAKA”则是在那之后瓜迪奥拉在巴萨完成的。当巴萨在2009年举起6个冠军奖杯时，也宣告了一种史上最强战术的正式完善并大成。“TIKI-TAKA”战术在欧洲的横行，也让如何对抗“TIKI-TAKA”就成为了近几年来最重要的足球研究课题。

大巴，对抗的标配

说到和巴萨的对抗，穆里尼奥自然是代表性的人物，穆里尼奥先后执教切尔西、国米和皇马，面对巴萨时都曾使用“摆大巴”的战术。面对巴萨的快速短传、频繁跑位的打法，穆里尼奥的选择经常是屯重兵于后场，利用狭小的空间使巴萨的传球失误，在进攻上，大多是基于防守成功获得球权之后，利用巴萨的压上的高位防守所留出来的后场空间打反击。在这一思想的影响下，“摆大巴”几乎成为了大家面对巴萨强势压制时候的“标配”，从2009年夺得欧冠那个赛季开始，到上赛季被拜仁半决赛击败为止，巴萨在长达4年多的时间内没有输掉任何一场比赛的控球率，可见“摆大巴”在巴萨的对手们中间是多么流行了。

定点攻击

面对成熟的“TIKI-TAKA”战术，阵地进攻比较难攻破，虽然巴萨或者西班牙队的球员个体防守能力并不算特别出色，但整体协防和区域遏制的战术所起到的效果却非常不错，再加上巴萨的高位防守，不仅压缩了空间，还有利于造越位战术，一定程度上让对手的反击也有所顾忌。所以除了防反战术之外，定位球进攻的战术也成为了破“TIKI-TAKA”战术的奇招。

巴萨的防线中除去门将只有皮克一人算是高大强壮，布斯克茨虽也很高（189cm），但身体偏瘦，纯身体对抗并不占优。而其他阿尔维斯、马斯切拉诺、普约尔以及阿尔巴等防线上的主要球员，身高均在180cm以下，这样的身材使得这支球队在防空方面存在缺陷。本赛季戈丁在最后一轮打入巴萨的那个价值千金的头球是巴萨本赛季联赛中第11次被头球破门，而且在定位球防守方面，巴萨也堪称是全欧洲失分率最高的球队。

2011-2012赛季小组赛客场迎战巴萨的比赛同样堪称代表，帕托闪电战开场1分钟就取得进球，随即巴萨连入两球，在最后时刻，蒂亚戈·席尔瓦利用头球

球打破球门将比分扳为2比2。

冲击！身体对抗技术

上赛季的欧冠半决赛首回合，巴萨在慕尼黑被拜仁意外的4比0击破，创造了自瓜迪奥拉时代以来的输球纪录，而在联合会杯上，西班牙0比3负于巴西，也创造了西班牙自2008年夺得欧洲杯以来正式比赛的输球纪录。这两场比赛可以称得上是对“TIKI-TAKA”战术的完杀。值得注意的是，哈维、伊涅斯塔、布斯克茨、佩德罗、皮克和阿尔巴这六名球员在这两场比赛中都是首发。

拜仁对巴萨，强调的是身体，四个进球中有2个都是头球接力：第一个进球是丹特先身体对抗之后顶给后点的穆勒，后者轻松顶入。第二个进球则是穆勒后点接罗本右路的角球顶到门前，戈麦斯轻松抽射打入。两个进球都是依靠身体对抗创造的机会。

而巴西去年在联合会杯对西班牙的比赛，由于并不具备明显的身体优势，所以巴西寻求了另外一种方式：速度冲击。内马尔和弗雷德的第二个进球都是在快速反击到前场后简明的传球后获得的机会，用快速反击冲击西班牙的防线撕开缺口，最终在禁区左路获得机会并且抽射中的。